
Anhang 2

Modellrechnung Prämienverbilligung 2011

bis 37‘000 Fr. linear 11.25 %, ab 37‘000 Fr. progressiv + 0.01 % pro weitere 100 Fr., Vermögensanrechnung 20 %

Falls der Nachtrag zum Einführungsgesetz zum Krankenversicherungsgesetz nicht rückwirkend per  

1. Januar 2011 in Kraft gesetzt wird, gelten die bisherigen Regelungen. Das anrechenbare Einkommen 

beinhaltet weiterhin 20 Prozent des steuerbaren Vermögens. Dies hat Auswirkungen für die Berechnung 

des Selbstbehalts. 

Die Bericht des Regierungsrats über den Anspruch auf Individuelle Prämienverbilligung in der Kranken-

versicherung für das Jahr 2011 ist auch ohne rückwirkende Inkraftsetzung des oben genannten Nachtrages 

massgebend.  Nachfolgende Kapitel würden sich wie folgt verändern: 

Anrechenbares Einkommen (Bericht Kapitel 3.4)

Zur Ermittlung der aktuellen Einkommensverhältnisse bzw. des anrechenbaren Einkommens stützt man 

sich im Kanton auf die Steuerfaktoren. So kann ein effizienter und kostengünstiger Vollzug der IPV 
garantiert werden. Art. 7 Abs. 1 V zum EG KVG sieht vor, dass für die Ermittlung des anrechenbaren 

Einkommens die letzte rechtskräftige Steuerveranlagung massgebend ist. Das anrechenbare Einkommen 

entspricht dabei dem steuerbaren Einkommen, unter Abzug eines Betrags von Fr. 1 000.– pro Person mit 

Kinderprämie und unter Aufrechnung von: Sozialabzug für die Steuerberechnung, 20 Prozent des steuer-

baren Vermögens, Zweitverdienerabzug, Abzug von Renten aus beruflicher Vorsorge und privater Ver-

sicherung, allfälliger Liegenschaftsverlust, Schuldzinsenabzug, Abzug für gemeinnützige Zuwendungen 

sowie für Beiträge und Einkaufssummen an die Säule 3a und Einkaufssummen an die 2. Säule. Bei Steuer-

pflichtigen ohne Einzahlungen in die 2. Säule ist die Aufrechnung für Einzahlungen in die Säule 3a 

angemessen herabzusetzen.

Prozentsatz 2011 (Bericht Kapitel 4.3)

Aufgrund des Voranschlagskredits und den vorgenommenen Modellrechnungen wird für das Rechnungs-

jahr 2011 folgender Prozentsatz für die Berechnung des Selbstbehalts nach Art. 2 Abs. 2 EG KVG vorge-

schlagen: Bis Fr. 37 000.– gilt ein Selbstbehalt von 11,25 Prozent des anrechenbaren Einkommens, danach 

Berechnungsbeispiel IPV für Ehepaar ohne Kinder

(mit einem anrechenbaren Einkommen von Fr. 37 000.–) 

Durchschnittsprämie erwachsene Person Fr. 3'696            

steuerbares (= anrechenbares) Einkommen
1)

 2011 Fr. 37'000          

Prozentsatz Selbstbehalt Fr. 11.25%

Total Durchschnittsprämien (zwei Erwachsene) Fr. 7'392            

abzüglich Selbstbehalt (11,25 % von Fr. 37 000.–) Fr. -4'162           

Anspruch IPV Fr. 3'230            

1) 
steuerbares Einkommen ca. Fr. 37 000.– entspricht Nettoeinkommen von ca. Fr. 55 000.– bis 60 000.–

Falls der Nachtrag zum Einführungsgesetz zum Krankenversicherungsgesetz nicht rückwirkend per  

1. Januar 2011 in Kraft gesetzt wird, gelten die bisherigen Regelungen. Das anrechenbare Einkommen 

beinhaltet weiterhin 20 Prozent des steuerbaren Vermögens. Dies hat Auswirkungen für die Berechnung 

des Selbstbehalts. 

Die Bericht des Regierungsrats über den Anspruch auf Individuelle Prämienverbilligung in der Kranken-

versicherung für das Jahr 2011 ist auch ohne rückwirkende Inkraftsetzung des oben genannten Nachtrages 

massgebend.  Nachfolgende Kapitel würden sich wie folgt verändern: 

Anrechenbares Einkommen (Bericht Kapitel 3.4)

Zur Ermittlung der aktuellen Einkommensverhältnisse bzw. des anrechenbaren Einkommens stützt man 

sich im Kanton auf die Steuerfaktoren. So kann ein effizienter und kostengünstiger Vollzug der IPV 
garantiert werden. Art. 7 Abs. 1 V zum EG KVG sieht vor, dass für die Ermittlung des anrechenbaren 

Einkommens die letzte rechtskräftige Steuerveranlagung massgebend ist. Das anrechenbare Einkommen 

entspricht dabei dem steuerbaren Einkommen, unter Abzug eines Betrags von Fr. 1 000.– pro Person mit 

Kinderprämie und unter Aufrechnung von: Sozialabzug für die Steuerberechnung, 20 Prozent des steuer-

baren Vermögens, Zweitverdienerabzug, Abzug von Renten aus beruflicher Vorsorge und privater Ver-

sicherung, allfälliger Liegenschaftsverlust, Schuldzinsenabzug, Abzug für gemeinnützige Zuwendungen 

sowie für Beiträge und Einkaufssummen an die Säule 3a und Einkaufssummen an die 2. Säule. Bei Steuer-

pflichtigen ohne Einzahlungen in die 2. Säule ist die Aufrechnung für Einzahlungen in die Säule 3a 

angemessen herabzusetzen.

Prozentsatz 2011 (Bericht Kapitel 4.3)

Aufgrund des Voranschlagskredits und den vorgenommenen Modellrechnungen wird für das Rechnungs-

jahr 2011 folgender Prozentsatz für die Berechnung des Selbstbehalts nach Art. 2 Abs. 2 EG KVG vorge-

schlagen: Bis Fr. 37 000.– gilt ein Selbstbehalt von 11,25 Prozent des anrechenbaren Einkommens, danach 

steigt der Selbstbehalt für jede weiteren Fr. 100.– um 0,01 Prozent.
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Anhang 2

Modellrechnung Prämienverbilligung 2011

bis 37‘000 Fr. linear 11.25 %, ab 37‘000 Fr. progressiv + 0.01 % pro weitere 100 Fr., Vermögensanrechnung 20 %

Mittelverwendung (Bericht Kapitel 4.6)

Die so vorgenommenen Modellrechnungen ergeben folgende Mittelverwendung:

in Fr. 

Wirkungen des Prozentsatzes 2011 (Bericht Kapitel 4.4)

Mit einem Selbstbehalt von 11,25 Prozent des anrechenbaren Einkommens bis Fr. 37 000.– und der 

anschliessenden Steigerung des Selbstbehalts für jede weiteren Fr. 100.– um 0,01 Prozent werden im Jahr 

2011 rund 34,7 Prozent der Bevölkerung Obwaldens Prämienverbilligungsbeiträge erhalten. Damit 

bewegt sich die Anzahl der potenziellen IPV-Bezüger rund 2,4 Prozent unter dem Wert des Vorjahres. 

Personen mit keinem anrechenbaren Einkommen sowie Bezügern von Ergänzungsleistungen und 

wirtschaftlicher Sozialhilfe erhalten als Prämienverbilligung die kantonale Durchschnittsprämie vollständig 

vergütet (d. h. ohne Selbstbehalt). Für diese Bezügergruppen steigt die Prämienverbilligung in gleichem 

Mass wie auch die Krankenkassen-prämien steigen. Ähnlich sieht es für Personen mit einem tiefen 

anrechenbaren Einkommen aus, da diese nur einen tiefen Selbstbehalt haben. Je höher aber das 

anrechenbare Einkommen ist, um so mehr wirkt sich die Erhöhung des Selbstbehalts aus.

Der Selbstbehalt entspricht dem Betrag, welcher durch die Versicherten selbst getragen werden muss. 

Der Selbstbehalt entspricht dem Betrag, welcher durch die Versicherten selbst getragen werden muss. Ab 

einem gewissen anrechenbaren Einkommen muss die Erhöhung der Krankenkassenprämien durch die 

Versicherten getragen werden.

Rund zwei Drittel des verfügbaren Budgetbetrags werden an Personen mit einem anrechenbaren 

Einkommen bis Fr. 20 000.– eingesetzt. 

in Fr. 

Ordentliche Prämienverbilligung Fr. 17'759'286  

Ergänzungsleistungen Fr. 3'500'000     

Sozialhilfe Fr. 675'000        

Quellensteuer Fr. 240'000        

Korrektur, Steuerpflichtige ohne Steuerveranlagung Fr. -3'200'000   

Total Fr. 18'974'286  

  

Im Vergleich zum Voranschlag 2011 ergibt sich eine Differenz von plus Fr. 174 286.–. 

Wirkungen des Prozentsatzes 2011 (Bericht Kapitel 4.4)

Mit einem Selbstbehalt von 11,25 Prozent des anrechenbaren Einkommens bis Fr. 37 000.– und der 

anschliessenden Steigerung des Selbstbehalts für jede weiteren Fr. 100.– um 0,01 Prozent werden im Jahr 

2011 rund 34,7 Prozent der Bevölkerung Obwaldens Prämienverbilligungsbeiträge erhalten. Damit 

bewegt sich die Anzahl der potenziellen IPV-Bezüger rund 2,4 Prozent unter dem Wert des Vorjahres. 

Personen mit keinem anrechenbaren Einkommen sowie Bezügern von Ergänzungsleistungen und 

wirtschaftlicher Sozialhilfe erhalten als Prämienverbilligung die kantonale Durchschnittsprämie vollständig 

vergütet (d. h. ohne Selbstbehalt). Für diese Bezügergruppen steigt die Prämienverbilligung in gleichem 

Mass wie auch die Krankenkassen-prämien steigen. Ähnlich sieht es für Personen mit einem tiefen 

anrechenbaren Einkommen aus, da diese nur einen tiefen Selbstbehalt haben. Je höher aber das 

anrechenbare Einkommen ist, um so mehr wirkt sich die Erhöhung des Selbstbehalts aus.

Der Selbstbehalt entspricht dem Betrag, welcher durch die Versicherten selbst getragen werden muss. 

Der Selbstbehalt entspricht dem Betrag, welcher durch die Versicherten selbst getragen werden muss. Ab 

einem gewissen anrechenbaren Einkommen muss die Erhöhung der Krankenkassenprämien durch die 

Versicherten getragen werden.

Rund zwei Drittel des verfügbaren Budgetbetrags werden an Personen mit einem anrechenbaren 

Einkommen bis Fr. 20 000.– eingesetzt. 

Seite 2



Anhang 2

Modellrechnung Prämienverbilligung 2011

bis 37‘000 Fr. linear 11.25 %, ab 37‘000 Fr. progressiv + 0.01 % pro weitere 100 Fr., Vermögensanrechnung 20 %

1. Verteilung der Prämienverbilligung nach Kategorien des anrechenbaren Einkommens

Gemäss Modellrechnungen fallen folgende Prämienverbilligungsbeiträge auf die einzelnen Einkommens-

kategorien:

Anrechenbares Einkommen

in Fr. in % in % kumuliert

EL und Sozialhilfe 4'175'000                   23.31% 23.31%

0 5'594'031                   31.23% 54.54%

0 - 5'000 323'787                       1.81% 56.34%

5'000 - 10'000 191'392                       1.07% 57.41%

10'000 - 15'000 1'008'801                   5.63% 63.04%

15'000 - 20'000 815'208                       4.55% 67.59%

20'000 - 25'000 823'065                       4.59% 72.19%

25'000 - 30'000 929'395                       5.19% 77.38%

30'000 - 35'000 768'732                       4.29% 81.67%

35'000 - 40'000 920'631                       5.14% 86.81%

40'000 - 45'000 833'265                       4.65% 91.46%

45'000 - 50'000 683'369                       3.81% 95.28%

50'000 - 55'000 499'579                       2.79% 98.06%

55'000 - 60'000 215'307                       1.20% 99.27%

60'000 - 65'000 95'022                         0.53% 99.80%

65'000 - 70'000 30'925                         0.17% 99.97%

70'000 - 75'000 5'332                           0.03% 100.00%

75'000 - 80'000 159                              0.00% 100.00%

2. Auszahlungsmodalitäten nach Haushaltskategorie

Es kommen folgende Haushaltskategorien gestützt auf die Modellrechnungen in den Genuss der IPV:

Haushaltskategorie Max. anrechenb. Eink. mit IPV

Alleinstehend (älter als 25 Jahre) 31'900             Fr.

Alleinerziehende (älter als 25 Jahre) mit zwei Kindern 50'000             Fr.

Ehepaar (älter als 25 Jahre) ohne Kinder 55'600             Fr.

Ehepaar (älter als 25 Jahre) mit zwei Kindern 64'600             Fr.

Auszahlungsbetrag
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Anhang 2

Modellrechnung Prämienverbilligung 2011

bis 37‘000 Fr. linear 11.25 %, ab 37‘000 Fr. progressiv + 0.01 % pro weitere 100 Fr., Vermögensanrechnung 20 %

3. IPV nach Familienstrukturen

a. Übersicht Verfügungen

0              1              2              3              4              5              6              Total Verfügungen

Alleinstehend 3'380      234         135         16           2              1              3'768                            

Verheiratet 670         306         547         180         62           9              1              1'775                            

Total 4'050      540         682         196         64           9              2              5'543                            

b. Alleinstehende nach Haushaltskategorie und Einkommensstufe  (in Fr.) 

0              1              2              3              4              5              6              

0 1'595      29           17           1              1              1'643                            

0 - 10'000 130         3              9              142                                

10'000 - 20'000 755         32           24           4              1              816                                

20'000 - 30'000 734         56           36           3              1              830                                

30'000 - 40'000 159         62           24           3              248                                

40'000 - 50'000 6              50           25           5              86                                  

50'000 - 60'000 1              2              3                                    

60'000 - 70'000

70'000 - 80'000

über 80'000

Total 3'380      234         135         16           2              -          1              3'768                            

c. Verheiratete nach Haushaltskategorie und Einkommensstufe 

0              1              2              3              4              5              6              

0 14           7              10           2              33                                  

0 - 10'000 5              1              2              1              9                                    

10'000 - 20'000 12           13           11           5              3              2              46                                  

20'000 - 30'000 66           35           48           22           8              1              180                                

30'000 - 40'000 171         70           93           25           8              367                                

40'000 - 50'000 241         79           128         42           15           1              506                                

50'000 - 60'000 161         94           157         44           14           470                                

60'000 - 70'000 7              98           40           10           3              158                                

70'000 - 80'000 3              2              1              6                                    

über 80'000

Total 670         306         547         180         62           9              1              1'775                            

d. Personenkategorien 

Erwachsene 4'994      

Junge Erwachsene 1'367      

Junge Erwachsene in Ausbildung 931         

Kinder 2'805      

Ergänzungsleistungsbezüger 962         

Sozialhilfebezüger 257         

Schätzung Personen ohne Steuerveranlagung 400         

Total 11'716    

Kinder

Kinder

Kinder

PV Einkommen Total Verfügungen

PV Einkommen Total Verfügungen
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Anhang 2

Modellrechnung Prämienverbilligung 2011

bis 37‘000 Fr. linear 11.25 %, ab 37‘000 Fr. progressiv + 0.01 % pro weitere 100 Fr., Vermögensanrechnung 20 %

4. Berechnungsbeispiele

Die Berechnungsbeispiele enthalten kein steuerbares Vermögen.

a. Alleinstehende Person (ab 26 Jahren)

Bruttoarbeitseinkommen * 15'000      20'000      25'000      30'000      35'000      40'000      

Reineinkommen 11'800      15'400      19'700      23'300      26'900      30'500      

steuerbares Einkommen 1'800         5'400         9'700         13'300      16'900      20'500      

anrechenbares Einkommen für IPV 11'800      15'400      19'700      23'300      26'900      30'500      

Krankenkassenprämie 3'696         3'696         3'696         3'696         3'696         3'696         

Prämienverbilligung 2'369         1'964         1'480         1'075         670            265            

Selbstbehalt 1'328         1'733         2'216         2'621         3'026         3'431         

in % vom Reineinkommen 11.25% 11.25% 11.25% 11.25% 11.25% 11.25%

b. Verheiratetes Ehepaar mit 2 Kindern

Bruttoarbeitseinkommen * 15'000      20'000      25'000      30'000      35'000      40'000      

Reineinkommen 12'000      16'000      20'000      24'000      28'000      32'000      

steuerbares Einkommen -             -             -             1'200         4'400         7'600         

anrechenbares Einkommen für IPV -             1'700         5'700         9'200         12'400      15'600      

Krankenkassenprämie 9'168         9'168         9'168         9'168         9'168         9'168         

Prämienverbilligung 9'168         8'977         8'527         8'133         7'773         7'413         

Selbstbehalt -             191            641            1'035         1'395         1'755         

in % vom Reineinkommen 0.00% 1.20% 3.21% 4.31% 4.98% 5.48%

c. Doppelverdiener

Bruttoarbeitseinkommen * 15'000      20'000      25'000      30'000      35'000      40'000      

Reineinkommen 8'600         12'600      16'200      19'900      24'600      28'600      

steuerbares Einkommen -             -             1'900         5'600         9'600         12'800      

anrechenbares Einkommen für IPV 7'700         11'700      15'300      19'000      23'000      26'200      

Krankenkassenprämie 7'392         7'392         7'392         7'392         7'392         7'392         

Prämienverbilligung 6'526         6'076         5'671         5'255         4'805         4'445         

Selbstbehalt 866            1'316         1'721         2'138         2'588         2'948         

in % vom Reineinkommen 10.07% 10.45% 10.63% 10.74% 10.52% 10.31%

d. Alleinstehende(r) mit 2 Kindern

Bruttoarbeitseinkommen * 15'000      20'000      25'000      30'000      35'000      40'000      

Reineinkommen 12'000      16'000      20'000      24'000      28'000      32'000      

steuerbares Einkommen -             -             -             1'200         4'400         7'600         

anrechenbares Einkommen für IPV -             1'700         5'700         9'200         12'400      15'600      

Krankenkassenprämie 5'472         5'472         5'472         5'472         5'472         5'472         

Prämienverbilligung 5'472         5'281         4'831         4'437         4'077         3'717         

Selbstbehalt -             191            641            1'035         1'395         1'755         

in % vom Reineinkommen 0.00% 1.20% 3.21% 4.31% 4.98% 5.48%

* Das Bruttoarbeitseinkommen  berechnet sich unter der Annahme, dass in der Steuererklärung keine

   weiteren Einkünfte und nur die Pauschalabzüge deklariert werden. So werden keine Abzüge für Fahrt-

   spesen, Mehrkosten der Verpflegung usw. gewährt. Falls weitere Abzüge geltend gemacht würden,   

   würde das Bruttoarbeitseinkommen entsprechend höher ausfallen.
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Anhang 2

Modellrechnung Prämienverbilligung 2011

bis 37‘000 Fr. linear 11.25 %, ab 37‘000 Fr. progressiv + 0.01 % pro weitere 100 Fr., Vermögensanrechnung 20 %

4. Berechnungsbeispiele

Die Berechnungsbeispiele enthalten kein steuerbares Vermögen.

a. Alleinstehende Person (ab 26 Jahren)

Bruttoarbeitseinkommen * 50'000      60'000      70'000      80'000      90'000      100'000    

Reineinkommen 38'600      47'500      56'400      65'300      74'200      83'100      

steuerbares Einkommen 28'600      37'500      46'400      55'300      64'200      73'100      

anrechenbares Einkommen für IPV 38'600      47'500      56'400      65'300      74'200      83'100      

Krankenkassenprämie 3'696         3'696         3'696         3'696         3'696         3'696         

Prämienverbilligung -             -             -             -             -             -             

Selbstbehalt 3'696         3'696         3'696         3'696         3'696         3'696         

in % vom Reineinkommen 9.58% 7.78% 6.55% 5.66% 4.98% 4.45%

b. Verheiratetes Ehepaar mit 2 Kindern

Bruttoarbeitseinkommen * 50'000      60'000      70'000      80'000      90'000      100'000    

Reineinkommen 40'300      49'200      57'600      65'400      73'200      80'900      

steuerbares Einkommen 14'300      21'400      29'600      37'400      45'200      52'900      

anrechenbares Einkommen für IPV 22'300      29'400      37'600      45'400      53'200      60'900      

Krankenkassenprämie 9'168         9'168         9'168         9'168         9'168         9'168         

Prämienverbilligung 6'660         5'861         4'916         3'680         2'322         862            

Selbstbehalt 2'508         3'308         4'252         5'488         6'846         8'306         

in % vom Reineinkommen 6.22% 6.72% 7.38% 8.39% 9.35% 10.27%

c. Doppelverdiener

Bruttoarbeitseinkommen * 50'000      60'000      70'000      80'000      90'000      100'000    

Reineinkommen 36'400      43'900      51'300      58'900      66'800      75'400      

steuerbares Einkommen 19'100      25'100      31'300      38'900      46'800      55'400      

anrechenbares Einkommen für IPV 32'500      38'500      44'700      52'300      60'200      68'800      

Krankenkassenprämie 7'392         7'392         7'392         7'392         7'392         7'392         

Prämienverbilligung 3'736         3'003         2'020         709            -             -             

Selbstbehalt 3'656         4'389         5'372         6'683         7'392         7'392         

in % vom Reineinkommen 10.04% 10.00% 10.47% 11.35% 11.07% 9.80%

d. Alleinstehende(r) mit 2 Kindern

Bruttoarbeitseinkommen * 50'000      60'000      70'000      80'000      90'000      100'000    

Reineinkommen 39'800      48'100      56'300      64'600      72'800      81'700      

steuerbares Einkommen 13'800      20'500      28'300      36'600      44'800      53'700      

anrechenbares Einkommen für IPV 21'800      28'500      36'300      44'600      52'800      61'700      

Krankenkassenprämie 5'472         5'472         5'472         5'472         5'472         5'472         

Prämienverbilligung 3'020         2'266         1'389         888            -             -             

Selbstbehalt 2'453         3'206         4'083         4'584         5'472         5'472         

in % vom Reineinkommen 6.16% 6.67% 7.25% 7.10% 7.52% 6.70%

* Das Bruttoarbeitseinkommen  berechnet sich unter der Annahme, dass in der Steuererklärung keine

   weiteren Einkünfte und nur die Pauschalabzüge deklariert werden. So werden keine Abzüge für Fahrt-

   spesen, Mehrkosten der Verpflegung usw. gewährt. Falls weitere Abzüge geltend gemacht würden,   

   würde das Bruttoarbeitseinkommen entsprechend höher ausfallen.
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